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I. CONTEXT 

Rezultatele așteptate și obiectivul general al proiectului Dezvoltarea capacităților de export pe malurile Nistrului 

(AdTrade), finanțat de Guvernul Suediei și implementat de PNUD, este să asigure condiții egale și mijloace de 

trai mai bune atât bărbaților, cât și femeilor de pe ambele maluri ale râului Nistru, datorită unei cooperări trans-

riverane îmbunătățite beneficiind de oportunitățile Moldovei privind comerțul extern, contribuind astfel la un 

mediu de încredere și de cooperare în comunitățile scindate de vechiul conflict. 

Inițiativa propusă va simplifica cooperarea și integrarea trans-riverană a exportatorilor, va extinde accesul 

întreprinderilor din Transnistria (în special a ÎMM-urilor) la mecanismele de promovare a exportului de pe malul 

drept, va oferi suport dedicat pentru a dezvolta abilitățile și cunoștințele necesare ale exportatorilor existenți și 

al companiilor din regiune, care intenționează să acceseze piețele externe. 

Cele expuse mai sus vor fi realizate asigurând accesul sectorului privat de pe malul stâng la oportunitățile oferite 

de DCFTA (Acordul de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător), contribuind la edificarea unui mediu de 

încredere și cooperare între cele două maluri ale râului. Proiectul preconizează să ofere asistență metodologică 

și practică în stabilirea unor legături comerciale pe termen lung, promovarea exporturilor, dar și a comerțului 

trans-riveran, prin susținerea companiilor existente sau prin crearea companiilor noi, care vor crea noi locuri de 

muncă, în special pentru femei și persoanele din grupurile vulnerabile(inclusiv tinerii, persoanele în vârstă, 

grupurile etnice, minoritățile, persoanele cu dizabilități, persoanele cu speranță de viață limitată, altele). 

II. PREZENTAREA GENERALĂ A INIȚIATIVEI 

Această inițiativă este menită să accelereze potențialul de export al companiilor de pe ambele maluri și de a 

spori comerțul trans-riveran. Companiile exportatoare și cele cu potențial de export sunt invitate să depună 

solicitările (conform Anexei nr. 1), care vor include serviciile și activitățile necesare pentru dezvoltarea lor 

ulterioară. Companiile selectate vor beneficia de un suport complex pentru a îmbunătăți capacitățile, a depăși 

barierele de export, ceea ce le va permite accesarea piețelor europene conform reglementărilor DCFTA (ALSAC), 

creând în același timp avantaje competitive față de companiile de peste hotare. 

Mai jos este propusă lista detaliată a serviciilor care poate fi oferită companiilor selectate (dar nu este limitată la 

acestea): 

- Marketing – cercetări marketing, elaborarea strategiei de marketing, auditul marketingului, estimarea 

dimensiunii pieței, interviuri aprofundate, segmentarea pieței sau a consumatorilor, segmentarea 

concurenței, poziționarea pe piață, orientarea clientului, clientul misterios, grupuri focus, analiza prețurilor 

și a costurilor, implementarea datelor operative marketing; 

- Vânzări – implementarea sistemelor CRM, utilizarea diferitor mijloace de comunicare cu clientul, vânzări 

încrucișate, upsell, ajustarea proceselor de business, identificarea clienților pentru producători; 

- Promovare – stabilirea celor mai potrivite instrumente de promovare și canale de comunicare (inclusiv 

rețelele de socializare), elaborarea brandului, elaborarea planului de promovare, designul produsului, 

descrierea companiei, elaborarea ofertelor comerciale, elaborarea de site-uri, elaborarea de cataloage / 

materiale de prezentare, elaborarea comunicatelor de presă, participarea la expoziții și târguri, designul 

standului / producerea, cooperarea cu diverse surse media; 

- Accesul la noile piețe – elaborarea strategiei privind exporturile, evaluarea capacității de export, 

identificarea nișei de export, modele de parteneriat, comunicarea cu clienții potențiali, alinierea la normele 
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sanitare, fitosanitare, standardele tehnice și de calitate europene, stimularea exporturilor pe noile piețe, 

consolidarea capacităților comerciale, contabilizarea și impozitarea tranzacțiilor externe, tehnici de finanțare 

pentru comerțul extern, instrumentele și modalitățile de plăți internaționale; 

- Certificare - suport în adoptarea standardelor privind managementul calității ISO 22000, ISO 9001, ISO 9000, 

HACCP, GLOBAL G.A.P., certificarea sanitară și fitosanitară a produselor; 

- Exporturi și logistică – etichetarea produselor, stabilirea originii bunurilor(certificarea), înregistrarea OEA, 

obținerea certificatului EUR 1, suport pentru procedura de export în vamă, procedura de vămuire electronică, 

ATA; 

- Sporirea productivității industriilor – îmbunătățirea controlului calității, minimizarea întârzierilor în 

producere, actualizarea proceselor business, sporirea eficienței spațiilor de producere, reducerea investițiilor 

în echipament, reducerea întreruperilor în funcționarea echipamentului, automatizarea controlului 

producției, modernizarea prin implementarea instrumentelor inteligente de automatizare, altele; 

- Depășirea barierelor comerciale prin dezvoltarea capacităților, etc.; 

- Alte servicii relevante ce-și propun drept scop să consolideze potențialul de export. 

Până la mijlocul lunii noiembrie, solicitările prezentate (cererile de suport) vor fi evaluate conform unui set de 

criterii (definite în capitolul VI al prezentului ghid), selectarea aplicațiilor fiind făcută în baza celor mai bune 

scoruri acumulate. În baza solicitărilor prezentate, companiile câștigătoare vor primi suport din partea 

proiectului AdTrade sub forma unor servicii dedicate antreprenorilor, oferind întreprinderilor posibilitatea de 

a-și stimula capacitățile de producere a diverselor bunuri/servicii în corespundere cu standardele și normele 

europene, care ulterior vor fi furnizate pe piețele locale și peste hotare. 

III. SOLICITĂRI ELIGIBILE 

Sunt eligibile solicitările care vor întruni următorii termeni: 

• Sunt pregătite să exporte sau deja exportă; 

• Dispun de bunuri sau servicii gata de a fi exportate, tranzacționabile; 

• Sunt înregistrate ca persoană juridică în conformitate cu legislația Republicii Moldova sau vor fi înregistrate 

în primele trei luni din momentul confirmării rezultatelor concursului; 

• Întreprinderile care au cel puțin 3 angajați; 

• Nu sunt implicați în procese de insolvabilitate (vor fi prezentate inclusiv rapoartele financiare 

anuale/trimestriale); 

• Nu au datorii la achitarea impozitelor și taxelor în momentul depunerii solicitării; 

• Organizații ce respectă drepturile omului și promovează egalitatea de gen; 

Notă: Companiile gestionate de femei și cu impact semnificativ asupra grupurilor vulnerabile (inclusiv tinerii, 

persoanele în vârstă, grupurile etnice, minoritățile, persoanele cu dizabilități, persoanele cu speranță de viață 

limitată, altele) vor avea un avantaj în procesul de selectare. 

Proiectul AdTrade nu va acoperi următoarele activități/costuri: 

• Costurile administrative (salarii, chiria spațiilor, utilitățile, telefonul, etc.); 

• Achiziția utilajelor, echipamentului, altor bune; 

• Achiziția de servicii care deja au fost achitate prin intermediul altor programe sau instrumente de finanțare. 

Totuși, cofinanțarea din partea altor organizații ar putea fi luată în considerație dacă despre acest fapt se 

informează în prealabil; 
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• Acoperirea costurilor, pierderilor, impozitelor și penalităților (inclusiv diferențele cauzate de ratele de 

schimb), datoriilor către părțile terțe; 

• Achiziția sau arenda de terenuri sau spații; 

• Plăți în numerar. 

IV. PROCEDURA DE DEPUNERE A SOLICITĂRII 

Companiile interesate vor transmite solicitările indicând activitățile specifice și serviciile de business care 

urmează să fie finanțate de Proiectul AdTrade. Solicitările valide pentru suport vor include următorul set de 

documente în română / sau în rusă / sau în engleză: 

[A] Solicitarea de suport conform modelului din Anexa 1 (profilul companiei,  evoluția acesteia, strategia de 

export, obiectivele și planul de dezvoltare pentru stimularea exporturilor), care va include: 

-1- Informații despre solicitant, inclusiv detalii despre persoana de contact și numărul angajaților (evoluția an 

de an pentru ultimii 3 ani); 

-2- Descrierea profilului companiei și evoluția acesteia în ultimii 3 ani, care va include: 

-2a- Cifra de afaceri / volumul de vânzări de la an la an (va fi confirmată prin rapoarte financiare anuale); 

-2b- Volumul de exporturi de la an la an (dacă există), inclusiv volumele per țară de destinație (cel puțin pentru 

top produsele exportate); 

-2- Descrierea profilului companiei și evoluția acesteia: 

-2a– Cifra de afaceri / volumul de vânzări al companiei de la an la an (să fie confirmat de rapoartele financiare 

anuale); 

-2b– Portofoliul produselor și distribuția vânzărilor (Moldova/inclusiv regiunea Transnistriei și peste hotare). 

Volumul de exporturi de la an la an (dacă există), inclusiv volumele per țară de destinație (cel puțin pentru 

top produsele exportate); 

-3- Descrierea strategiei și obiectivelor de export pentru următorii 3 ani: 

-3a- Obiectivele companiei pentru termen mediu, în special în privind exportul (inclusiv prognozele financiare); 

-3b- Produsele existente sau cele ce urmează să fie elaborate (inclusiv avantajele lor competitive) menite pentru 

export, împreună cu volumul de export estimat per produs (progresul de la an la an); 

-3c- Piețele-țintă și strategia de intrare pe piață. Vânzările prognozate per piață și strategia de distribuție; 

- 4 – Tipul serviciilor business de suport solicitate de la Proiect pentru următorii 2 ani: 

Solicitantul va descrie tipul serviciilor și suportului solicitat din partea proiectului pentru a accelera potențialul de 

export și pentru a consolida capacitățile de depășire a barierelor de export, indicând impactul fiecărei 

activități asupra obiectivelor companiei. 

Notă: Nu este stabilită o limită pentru numărul de servicii / activități care trebuie solicitate, însă decizia finală 

va fi luată pe baza procesului de evaluare și este supusă disponibilității fondurilor. Serviciile solicitate vor fi 

descrise în detalii suficiente pentru a permite o evaluare coerentă a cererii. 

[D] Organigrama, indicând numele, funcțiile și CV-urile personalului cheie (să fie anexată la solicitarea 

prezentată); 

[E] Certificatul de înregistrare. 
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V. TERMEN LIMITĂ  

Termenul limită pentru prezentarea solicitărilor de suport este ora 16.00 (ora locală), 19 noiembrie 2019. 

Solicitările vor fi acceptate doar înainte de termenul limită, fiind trimise în format electronic la următoarea adresă 

email natalia.iachimov@undp.org, maxim.cataranciuc@undp.org sau în format imprimat pe suport de hârtie 

și trimise prin poștă la adresa de mai jos (propuneri incomplete sau cele scrise de mână, inclusiv anexele nu se 

vor califica): 

PNUD Moldova, Strada 31 August 1989 nr. 131, MD-2012 Chișinău, Republica Moldova 

în atenția Oficiului de înregistrare / achiziții  

Propunerile de proiect imprimate pe suport de hârtie vor fi sigilate într-un plic și marcate cu: EoI-19/01990. 

VI. CRITERII DE EVALUARE  

Solicitările vor fi evaluate conform următoarelor criterii de evaluare: 

• Experiența și capacitatea companiei în domeniul ce ține de ideea de business prezentată; 

• Calitatea solicitării prezentate; 

• Abilitatea de a exporta și impactul scontat asupra exporturilor și diversitatea piețelor-țintă; 

• Susține egalitatea de gen și respectă principiile drepturilor omului (companiile gestionate de femei sau 
cele care vor avea impact asupra mijloacelor de trai ale grupurilor vulnerabile vor avea un avantaj) 

VII. PROCEDURA DE SELECTARE  

Selectarea solicitărilor va începe odată cu încheierea solicitării de depunere a propunerilor. Selectarea se va baza 

pe principiile de merit, transparență, egalitate și utilizare rațională a fondurilor. După încheierea acestei 

proceduri, va începe evaluarea propunerilor de proiect, care va include verificarea conformității solicitărilor cu 

criteriile de eligibilitate. Solicitările calificate vor fi evaluate conform criteriilor descrise în capitolul VI. Doar 

solicitările care vor acumula cel puțin 140 de puncte vor fi acceptate pentru această inițiativă de suport. 

Companiile selectate vor fi invitate să semneze un Memorandum de Înțelegere pentru o cooperare care va dura 

până la 24 luni. 

VIII. PROCESUL DE IMPLEMENTARE A PROIECTULUI. MONITORIZARE  

Beneficiarii își asumă angajamentul să participe la toate activitățile relevante organizate de Proiectul AdTrade, 

să răspundă la toate eforturile ce implică îmbunătățirea capacităților lor de vânzare și celor de marketing, să 

accepte toate serviciile oferite în cadrul inițiativei curente, dar de asemenea să-și partajeze experiențele drept 

rezultat al suportului primit. Beneficiarii vor facilita vizitele de monitorizare în locațiile lor pentru echipa 

proiectului AdTrade și alți actori relevanți (misiunile de audit, media, etc.). Toată informația colectată în procesul 

de monitorizare și oferită de solicitant nu va fi dezvăluită și va fi confidențială, fiind utilizată doar pentru 

evaluarea rezultatelor. 
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